



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91

# Коммуна

Ежедневная газета Воронежского областного и городского комитетов ВКП(б) и Обкома КПСС

## Речь по радио Председателя Совета Народных Комиссаров СССР тов. В. М. МОЛОТОВА

17 СЕНТЯБРЯ 1939 ГОДА

Товарищи! Граждане и гражданки нашей великой страны!

События, вызванные польско-германской войной, показали внутреннюю несостоятельность и явную недееспособность Польского государства. Польские правящие круги обанкротились. Все это произошло за самый короткий срок.

Прошло как-нибудь две недели, а Польша уже потеряла все свои промышленные очаги, потерпела значительную часть крупных городов и культурных центров. Нет больше и Warsawia, как столицы Польского государства. Никто не знает о местопребывании польского правительства. Население Польши брошено его недавливавшими руководителями на произвол судьбы. Польское государство и его правительство фактически перестали существовать. В силу такого положения заключенные между Советским Союзом и Польшей договоры прекратили свое действие.

В Польше началась погромка, требующая немедленного вмешательства Советского правительства в отношении безопасности своего государства. Польша стала уязвимой целью для всяких случайностей и непредвиденности, могущих создать угрозу для СССР. Советское Правительство до последнего времени оставалось нейтральным. Но оно в силу указанных обстоятельств не может больше нейтрально относиться к создавшемуся положению.

О Советском Правительстве нельзя также требовать безразличного отношения к судьбе единомордных украинцев и белорусов, проживающих в Галичине, Буковине, в Бессарабии, в Белоруссии и в сопредельных с ними областях. Советское Правительство считает свою священной обязанностью подать руку помощи своим близнецам — украинцам и братьям-белорусам, населяющим Польшу.

Ввиду всего этого Правительство СССР пришло сегодня перед лицом польскому послу в Москве, в которой заявило, что Советское Правительство отдало распоряжение Главному командованию Красной Армии дать приказ войскам перейти границу и взять под свою защиту мажино-линию и население Западной Украины и Западной Белоруссии.

Советское Правительство заявляло также в этой note, что одновременно оно намерено принять все меры к тому, чтобы извлечь польский народ из заложников войны, куда он был вынужден его перекинутыми руководителями, и дать ему возможность жить мирной жизнью.

В первых числах сентября, когда проводились частичные пробы запасов в Красную Армию на Украине, в Белоруссии и еще в четырех военных округах, положение в Польше было неизвестно. Эти пробы проходили, как меры предосторожности. Но это не могло думать, что Польское государство обнаружит такое беспокойство и такой быстрый развал, каких теперь уже имеет место во всей Польше. Понятно, однако, что развал падало, а польские деятели полностью об窘ктились и не способны изменить положение в Польше, наше Красная Армия, получив крупное пополнение по последнему призыва записных, должна с честью выполнить поставленную перед нею почетную задачу.

Правительство выражает твердую уверенность, что наши Рабоче-Крестьянская Красная Армия покажет и на этот раз свою боевую мощь, сознательность и дисциплину, что выполнение своей великой общенациональной задачи она покроет новыми подвигами, героями и славой.

## Экстренный выпуск

Гор. Воронеж, 17 сентября

1939 года

леть неумные замки, подвергая их опасности порта. Наша страна обеспечена всем необходимым и может обойтись без карточной системы в снабжении.

Наша задача теперь, задача каждого служащего и крестьяниня, задача каждого служащего и интеллигента, состоять в том, чтобы честно и самоотверженно трудиться на своем месте, в том смысле, что Красная Армия.

Что касается боиной нашей славной Красной Армии, то я не сомневаюсь, что она выполнит свой долг перед Родиной — с честью и со славой.

Народы Советского Союза, все граждане и гражданки нашей страны, бойцы Красной Армии и Военно-Морского Флота сплотены, как никогда, вокруг Советского Правительства, вокруг нашей большевистской партии, вокруг своего великого возраста, вокруг мужественного товарища Сталина, для новых и еще неизведанных успехов труда в промышленности в колхозах, для новых славных побед Красной Армии на боевых фронтах.

## Нота Правительства СССР, врученная Польскому послу в Москве утром 17 сентября 1939 года

17 сентября 1939 года

Советское Правительство не может также безразлично относиться к тому, чтобы единокровные украинцы в белоруссии, проживающие на территории Польши, брошенные на произвол судьбы, оставались беззащитными.

Ввиду такого обстоятельства Советское Правительство отдало распоряжение Главному командованию Красной Армии дать приказ войскам перейти границу и взять под свою защиту жизнь и имущество населения Западной Украины и Западной Белоруссии.

Одновременно Советское Правительство изучает вопрос о том, чтобы помочь вывозить польский народ из заложников войны, куда он был вынужден его перекинутыми руководителями, и дать ему возможность жить мирной жизнью.

Примите, господин посол, уверения в сопровождении к Вам почтения.

НАРОДНЫЙ КОМИССАР ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ СССР  
В. МОЛОТОВ.

Чрезвычайному и полномочному посольству  
ГРЫЖКОВСКОМУ  
Польское посольство  
Москва.

## Нота Правительства СССР, врученная утром 17 сентября 1939 года послам и посланикам государств, имеющих дипломатические отношения с СССР

Господин посол,  
Пропорции Вам предлагаемую при сем ноту Правительства СССР от 17 сентября с.г. на имя польского посла в Москве, имею честь по поручению Правительства занести Вам, что

НАРОДНЫЙ КОМИССАР ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ СССР

17 сентября 1939 г.

\* Этот текст направлялся дипломатическим представителям Германии, Италии, Испании, Катал., Японии, Франции, Болгарии, Аргентины, США, Турции, Финляндии, Болгарии, Латвии, Монгольской Народной

СССР будет проводить политику нейтралитета в отношениях между СССР и (нанесенное название страны)\*.

Примите, господин посол, уверения в сопровождении к Вам почтения.

В. МОЛОТОВ.

Республикан, Дании, Эстонии, Швеции, Греции, Бельгии, Румыни, Тувинской Народной Республики, Латвии, Норвегии, Венгрии,

Зам. ответ. редактора Ф. ШАТАЛОВ,